

## Sinteza observațiilor

Convenția de participare la piețele de energie administrate de Bursa Română de Mărfuri (Romanian Commodities Exchange) S.A.

Nr. crt.	Art., alin. lit.	Emitent	Text existent	Modificarea propusă și justificări	Concluzie elaborator
1.	Art. 1 (2)	ANRE	Piață – înseamnă orice piață reglementată, administrată de BRM în baza licențelor emise de ANRE, având ca obiect tranzacții cu Produse, cu excepția pieței de echilibrare a gazelor naturale;	Piață – înseamnă orice piață <b>reglementată centralizată/organizată</b> , administrată de BRM în baza licențelor emise de ANRE, având ca obiect tranzacții cu Produse, cu excepția pieței de echilibrare a gazelor naturale;  Motivație:  A se vedea distincția dintre piață centralizată și piață organizată, cfr definițiilor din Titlul I și Titlul II ale L123/2012	Se acceptă.
2.	Art. 2 (2)	Engie	(2) ) Cu excepția cazurilor exprese prevăzute de legislația primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe, participarea la oricare dintre Piețe este voluntară și se poate realiza doar în măsura în care Participantul are dreptul de a participa la respectiva Piață, în conformitate cu legislația primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe și cu Reglementările Piețelor. BRM va verifica dreptul Participantului de a participa la fiecare Piață selectată, înainte de semnarea Convenției. Pentru evitarea oricărui dubiu, orice referire la o Piață din prezenta Convenție va face referire la o Piață pe care Participantul participă sau are dreptul să participe, în conformitate cu legislația	(2) Cu excepția cazurilor exprese prevăzute de legislația primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe, participarea la oricare dintre Piețe este voluntară și se poate realiza doar în măsura în care Participantul are dreptul de a participa la respectiva Piață, în conformitate cu legislația primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe și cu Reglementările Piețelor. BRM va verifica dreptul Participantului de a participa la fiecare Piață selectată <b>conform Reglementărilor pieței respective</b> , înainte de semnarea Convenției. Pentru evitarea oricărui dubiu, orice referire la o Piață din prezenta Convenție va face referire la o Piață pe care Participantul participă sau are dreptul să participe, în conformitate cu legislația primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe și cu Reglementările Piețelor.  Completare.	Se acceptă reformulată.

			primară și secundară aplicabilă respectivei Piețe și cu Reglementările Piețelor.		
3.	Art. 2 (3)	Engie	(3) Prin încheierea prezentei Convenții, părțile iau cunoștință de drepturile și obligațiile reciproce privind cadrul organizat de desfășurare a tranzacțiilor pe Piețe, pe baza unor reguli specifice stabilite prin Reglementările Piețelor. Reglementările Piețelor sunt disponibile în mod continuu pe website-ul BRM la adresele de tip URL menționate în cadrul Anexei 1. Prin acceptarea prezentei Convenții și a Anexei 1, Participantul își exprimă acordul cu privire la aplicarea Reglementărilor Piețelor, cu modificările acestora subsecvente realizate conform dispozițiilor acestora, în caz contrar Participantul putând renunța la participarea la oricare dintre Piețe anterior intrării în vigoare a modificărilor realizate, printr-o notificare transmisă BRM înainte de data intrării în vigoare a respectivelor modificări, fără a aduce atingere obligațiilor asumate anterior datei renunțării. BRM va efectua în mod rezonabil toate diligențele necesare pentru a informa din timp Participanții privind modificările ce vor urma sau survin asupra Reglementărilor Piețelor.	(3) Prin încheierea prezentei Convenții, părțile iau cunoștință de drepturile și obligațiile reciproce privind cadrul organizat de desfășurare a tranzacțiilor pe Piețe, pe baza unor reguli specifice stabilite prin Reglementările Piețelor. Reglementările Piețelor sunt disponibile în mod continuu pe website-ul BRM la adresele de tip URL menționate în cadrul Anexei 1. Prin acceptarea prezentei Convenții și a Anexei 1, Participantul își exprimă acordul cu privire la aplicarea Reglementărilor Piețelor, cu modificările acestora subsecvente realizate conform dispozițiilor acestora, în caz contrar Participantul <b>având dreptul de</b> a renunța la participarea la oricare dintre Piețe anterior intrării în vigoare a modificărilor realizate, printr-o notificare transmisă BRM înainte de data intrării în vigoare a respectivelor modificări, fără a aduce atingere obligațiilor asumate anterior datei renunțării. BRM va informa Participanții privind modificările ce vor urma sau survin asupra Reglementărilor Piețelor, <b>în mod direct cu cel puțin 5 zile lucrătoare înainte de intrarea în vigoare a modificărilor, și prin publicarea pe pagina web în termen de maxim 5 zile lucrătoare în vederea informării tuturor participanților la Piață.</b>	Acceptat parțial
4.	Art. 3	ANRE Engie	<b>Art. 3. -</b> Drepturile Participantului la Piețe sunt următoarele: a) să primească din partea BRM, la solicitarea sa, asistență și sesiuni de instruire practică cu privire la utilizarea sistemului de tranzacționare al Pieței;	Art. 3. - Drepturile Participantului la Piețe sunt următoarele: a) să primească din partea BRM, <del>la solicitarea sa,</del> asistență și sesiuni de instruire practică cu privire la utilizarea sistemului de tranzacționare al Pieței;	Acceptat parțial

			<p>b) să introducă, modifice sau să anuleze oferte de vânzare și/sau oferte de cumpărare de Produse în sistemul de tranzacționare aferent Pieței conform programului de tranzacționare zilnic conform Reglementărilor Piețelor;</p> <p>c) să aiba acces la înregistrările propriilor tranzacții și să vizualizeze ofertele introduse de ceilalți participanți la piață în sistemul de tranzacționare aferent Pieței, conform Reglementărilor Piețelor;</p> <p>d) să beneficieze de contravaloarea drepturilor de încasare nete aferente pozițiilor de vânzare ale Produsului, precum și să emită și să transmită către BRM factura aferentă pentru Piețele unde BRM are rol de contraparte conform Reglementărilor Pieței respective;</p> <p>e) să decidă retragerea din proprie inițiativă de pe o Piață în baza unei înștiințări transmise în scris la BRM, cu un preaviz de 15 zile;</p> <p>f) Participantul are dreptul să îi fie restituite garanțiile constituite în scopul participării la o sesiune de tranzacționare, în conformitate cu prevederile Reglementărilor Piețelor;</p> <p>g) să primească facturile fiscale aferente serviciilor prestate de BRM conform prezentei Convenții.</p>	<p>b) să introducă, modifice sau să anuleze ofertele de vânzare și/sau ofertele de cumpărare în sistemul de tranzacționare aferent Pieței <del>conform programului de tranzacționare zilnic</del> conform Reglementărilor acesteia;</p> <p>c) să aiba acces la înregistrările propriilor tranzacții și să vizualizeze ofertele introduse de ceilalți participanți la piață în sistemul de tranzacționare aferent Pieței, conform Reglementărilor Piețelor;</p> <p>d) să beneficieze de contravaloarea drepturilor de încasare nete aferente pozițiilor de vânzare ale Produsului să emită și să transmită către BRM factura aferentă pentru Piețele unde BRM are rol de contraparte conform Reglementărilor Pieței respective;</p> <p>e) să decidă retragerea din proprie inițiativă de pe o Piață în baza unei înștiințări transmise în scris la BRM, cu un preaviz de 15 zile <del>calendaristice, fără a aduce atingere obligațiilor existente la momentul respectiv</del>;</p> <p>f) Participantul are dreptul să îi fie restituite garanțiile constituite în scopul participării la o sesiune de tranzacționare, în conformitate cu prevederile Reglementărilor Piețelor;</p> <p>g) să primească facturile fiscale în conformitate cu serviciile prestate de BRM conform prezentei Convenții;</p>	
5.	Art. 4. b)	Engie	<p>b) să notifice BRM privind orice schimbare ulterioară semnării Convenției privind dreptul de a participa la Piață;</p>	<p>b) să notifice BRM privind orice schimbare ulterioară semnării Convenției, <del>schimbare care poate afecta dreptul de a participa la Piață</del>;</p>	Se acceptă.
6.	Art. 4 i)	Alro	<p>i) să se asigure că valoarea Scrisorii de garanție bancară sau a celorlalte garanții</p>	<p><del>i) să se asigure că valoarea Scrisorii de garanție bancară sau a celorlalte garanții prevăzute de Reglementările</del></p>	Se acceptă eliminarea

			prevăzute de Reglementările Piețelor acoperă valoarea intenției de vânzare/cumpărare, respectiv a tranzacției sau a prețului marcat la piață al Activului Suport, după caz;	<del>Piețelor acoperă valoarea intenției de vânzare/cumpărare, respectiv a tranzacției sau a prețului marcat la piață al Activului Suport, după caz;</del>  Motivație: Se repeta la un alt paragraf	
7.	Art. 4 g)	BRM	g) să pună la dispoziția BRM o scrisoare de garanție bancară conformă cu modelul agreeat de BRM sau o altă metodă de garantare prevăzută de Reglementările Piețelor.	g) să pună la dispoziția BRM o scrisoare de garanție bancară conformă cu modelul agreeat de BRM sau o altă metodă de garantare prevăzută de Reglementările Piețelor. <b>Pentru Participanții ce nu sunt înregistrați fiscal în România, este necesară transmiterea scrisorii de garanție bancară prin intermediul băncii de decontare (BCR) prin mesaj swift;</b>	
8.	Art. 5 d)	Engie	d) să decidă, după caz, în conformitate cu Reglementările Piețelor, suspendarea de la tranzacționare sau revocarea calitatea Participantului de participant la Piețe;	d) să decidă, după caz, în conformitate cu Reglementările Piețelor, suspendarea de la tranzacționare sau revocarea calitatea Participantului de participant la <b>una sau mai multe Piețe administrate de BRM; în cazul unor astfel de acțiuni, deciziile vor fi aduse la cunoștința pieței prin publicarea acestora pe pagina web a operatorului site-ul BRM;</b>	Se acceptă
9.	Art. 5 h)	ANRE	h) să actualizeze periodic Reglementările Piețelor și prezenta Convenție, conform necesităților legale și operaționale;	h) să actualizeze <del>periodic</del> Reglementările Piețelor și prezenta Convenție, <b>ori de câte ori este cazul</b> , conform necesităților <del>legale și</del> operaționale <b>și dispozițiilor legale, cu parcurgerea procesului de consultare publică;</b>	Se acceptă
10.	Art. 6 h)	ANRE	h) să publice pe website-ul propriu Reglementările Piețelor;	h) să publice pe website-ul propriu <b>și să actualizeze, ori de câte ori este cazul</b> , Reglementările Piețelor, <b>inclusiv grilele de taxe /tarife/comisioane aplicabile Participantilor;</b>	Se acceptă

11.	Art. 6 l)	ANRE	l) să publice pe website-ul propriu Reglementările Piețelor.	<del>l) să publice pe website-ul propriu Reglementările Piețelor.</del>  Motivație: Dublează alin h)	Se acceptă
12.	Art. 10	Engie	<p>VII. Limitarea răspunderii BRM</p> <p>Art. 10. - BRM nu va răspunde pentru niciun fel de prejudiciu suferit de Participanți ca urmare a:</p> <p>(i) Condițiilor defavorabile de piață, riscului comercial, cazului fortuit , forței majore, întreruperii, suspendării sau excluderii de la tranzacționare a unui Produs, atunci când întreruperea, suspendarea sau excluderea de la tranzacționare a unui Produs sunt realizate conform prerogativelor BRM prevăzute în Reglementările Piețelor;</p> <p>(ii) Aplicării cu bună-credință a prevederilor prezentei Convenții și/sau ale Reglementărilor Piețelor;</p> <p>(iii) Problemelor tehnice ale BRM, incluzând, fără limitare, probleme legate de furnizarea curentului electric sau serviciilor de Internet sau alte situații în afara controlului BRM care pot afecta funcționalitatea oricăror servicii oferite în baza prezentei Convenții;</p> <p>(iv) Problemelor tehnice ale Participantului, incluzând, fără limitare, erori de afișare și comunicare sau întâzieri de comunicare între sistemele informatice ale Participantului și sistemele informatice ale BRM, introducerea ordinelor în alt sistem</p>	<p><del>VII. Limitarea răspunderii BRM</del></p> <p><del>Art. 10. - BRM nu va răspunde pentru niciun fel de prejudiciu suferit de Participanți ca urmare a:</del></p> <p><del>(i) Condițiilor defavorabile de piață, riscului comercial, cazului fortuit , forței majore, întreruperii, suspendării sau excluderii de la tranzacționare a unui Produs, atunci când întreruperea, suspendarea sau excluderea de la tranzacționare a unui Produs sunt realizate conform prerogativelor BRM prevăzute în Reglementările Piețelor;</del></p> <p><del>(ii) Aplicării cu bună-credință a prevederilor prezentei Convenții și/sau ale Reglementărilor Piețelor;</del></p> <p><del>(iii) Problemelor tehnice ale BRM, incluzând, fără limitare, probleme legate de furnizarea curentului electric sau serviciilor de Internet sau alte situații în afara controlului BRM care pot afecta funcționalitatea oricăror servicii oferite în baza prezentei Convenții;</del></p> <p><del>(iv) Problemelor tehnice ale Participantului, incluzând, fără limitare, erori de afișare și comunicare sau întâzieri de comunicare între sistemele informatice ale Participantului și sistemele informatice ale BRM, introducerea ordinelor în alt sistem decât sistemul de tranzacționare, erori cauzate de întreruperea alimentării cu energie electrică, erori de conexiune la Internet, erori</del></p>	<p>Nu se acceptă eliminarea</p> <p>S-a reformulat după cum urmează:</p> <p>Art. 10. - BRM nu va răspunde pentru niciun fel de prejudiciu suferit de Participanți ca urmare a:</p> <p>(i) condițiilor defavorabile de piață, riscului comercial, cazului fortuit și forței majore astfel cum sunt definite de Codul Civil, întreruperii, suspendării sau excluderii de la tranzacționare a unui Produs, atunci când întreruperea, suspendarea sau excluderea de la tranzacționare a unui Produs sunt realizate conform prerogativelor BRM prevăzute în Reglementările Piețelor;</p> <p>(ii) aplicării cu bună-credință a prevederilor prezentei Convenții și/sau ale Reglementărilor Piețelor de către BRM;</p>

		<p>decât sistemul de tranzacționare, erori cauzate de întreruperea alimentării cu energie electrică, erori de conexiune la Internet, erori date de sistemul de operare, dificultăți tehnice care pot afecta funcționarea conexiunilor la Internet și/sau a echipamentelor de calcul și/sau a aplicațiilor furnizorului de Internet și/sau funcționarea defectuoasă a e-mail-ului, probleme tehnice și/sau de trafic intens pe Internet; erori cauzate de folosirea incorectă a computerului personal sau alte echipamente de către participant (întreruperea sursei electrice a computerului, erori date de sistemul de operare instalat pe computer, erori date de virusarea sistemului de operare al computerului, etc.).</p> <p>(v) Eventualelor modificări legislative sau decizii ale autorităților publice care ar afecta funcționalitatea oricăror servicii oferite în baza prezentei Convenții.</p>	<p><del>date de sistemul de operare, dificultăți tehnice care pot afecta funcționarea conexiunilor la Internet și/sau a echipamentelor de calcul și/sau a aplicațiilor furnizorului de Internet și/sau funcționarea defectuoasă a e-mail-ului, probleme tehnice și/sau de trafic intens pe Internet; erori cauzate de folosirea incorectă a computerului personal sau alte echipamente de către participant (întreruperea sursei electrice a computerului, erori date de sistemul de operare instalat pe computer, erori date de virusarea sistemului de operare al computerului, etc.).</del></p> <p><del>(v) Eventualelor modificări legislative sau decizii ale autorităților publice care ar afecta funcționalitatea oricăror servicii oferite în baza prezentei Convenții.</del></p> <p>Motivație: : se propune eliminarea pentru că limitarea răspunderii BRM este tratată în cadrul procedurilor/regulamentelor aferente fiecărei piețe și apreciem că nu e necesar reluarea acestui capitol în cuprinsul acestei convenții</p>	<p>(iii) problemelor tehnice ale BRM, incluzând, întreruperi în furnizarea curentului electric / serviciilor de Internet sau situații în afara controlului BRM care afectează prestarea serviciilor oferite în baza Reglementărilor Piețelor și/sau a prezentei Convenții;</p> <p>(iv) problemelor tehnice ale Participantului, incluzând, fără limitare, erori de afișare și comunicare sau întârzieri de comunicare între sistemele informatice ale Participantului și sistemele informatice ale BRM, introducerea ordinelor în alt sistem decât sistemul de tranzacționare, erori cauzate de întreruperea alimentării cu energie electrică, erori de conexiune la Internet, erori date de sistemul de operare, dificultăți tehnice care pot afecta funcționarea conexiunilor la Internet și/sau a echipamentelor de calcul și/sau a aplicațiilor furnizorului de Internet și/sau funcționarea defectuoasă a e-mail-ului, probleme tehnice și/sau de</p>
--	--	---	--	--

					<p>trafic intens pe Internet; erori cauzate de folosirea incorecta a computerului personal sau alte echipamente de către participant (întreruperea sursei electrice a computerului, erori date de sistemul de operare instalat pe computer, erori date de virusarea sistemului de operare al computerului, etc.).</p> <p>(v) modificărilor legislative sau decizii ale autorităților publice care ar afecta funcționalitatea oricăror servicii oferite în baza prezentei Convenții.</p>
13.	Art. 11 (i)	ANRE	<p>Art. 11. Prezenta Convenție se încheie pentru o durată nedeterminată. Prezenta Convenție poate înceta în următoarele condiții:</p> <p>(i) Participantul poate denunța unilateral prezenta Convenție cu un preaviz de cel puțin 15 zile înainte de data de la care Participantul dorește încetarea acesteia sau în condițiile art. 2 alin. 3 din prezenta Convenție, fără ca încetarea să afecteze îndeplinirea obligațiilor scadente față de BRM sau alți Participanți la data încetării Convenției sau restituirea sumelor plătite către BRM cu titlu de tarife sau comisioane pentru participarea la oricare dintre Piețe.</p>	<p>Art. 11. Prezenta Convenție se încheie <del>pentru o</del> pe durată <del>de timp</del> nedeterminată. Prezenta Convenție poate înceta în următoarele condiții:</p> <p>(i) Participantul poate denunța unilateral prezenta Convenție cu un preaviz de cel puțin 15 zile <del>calendaristice</del> înainte de data de la care <del>Participantul</del> dorește încetarea acesteia sau în condițiile art. 2 alin. 3 din prezenta Convenție, fără ca încetarea să afecteze îndeplinirea obligațiilor scadente față de BRM sau alți Participanți la data încetării Convenției sau restituirea sumelor plătite către BRM cu titlu de tarife sau comisioane pentru participarea la oricare dintre Piețe. Prin denunțarea parțială a Convenției cu privire la o</p>	Se acceptă

			Prin denunțarea parțială a Convenției cu privire la o Piață, încetează în mod automat și prevederile Anexei ce reglementează drepturi și obligații cu privire la participarea pe respectiva Piață	Piață, încetează în mod automat și aplicabilitatea prevederilor Reglementărilor Piețelor ce reglementează drepturile și obligațiile cu privire la participarea pe respectiva Piață. <del>prevederile Anexei ce reglementează drepturile și obligațiile cu privire la participarea pe respectiva Piață.</del>	
14.	Anexa 1	ANRE	<p>1. Piețe gaze naturale</p> <p>Documente comune aplicabile</p> <p>Regulamentul privind cadrul organizat de tranzacționare a produselor standardizate pe piețele centralizate de gaze naturale administrate de societatea Bursa Română de Mărfuri S.A. (Romanian Commodities Exchange S.A.)</p> <p>Procedura privind conduita de participare la piață</p> <p><a href="https://www.brm.ro/reglementare-gaze-naturale/">https://www.brm.ro/reglementare-gaze-naturale/</a></p>	<p>1. Piețe gaze naturale</p> <p>Documente comune aplicabile</p> <p>Regulamentul privind cadrul organizat de tranzacționare a produselor standardizate pe piețele centralizate de gaze naturale administrate de societatea Bursa Română de Mărfuri S.A. (Romanian Commodities Exchange S.A.) aprobat de ANRE</p> <p>Lista centralizată a produselor tranzacționabile în cadrul pieței produselor standardizate pe termen scurt, a pieței produselor standardizate pe termen mediu și lung, a pieței produselor flexibile pe termen mediu și lung, precum și a pieței produselor derivate standardizate pe termen mediu și lung, aprobată prin decizie a președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei în conformitate cu prevederile Ordinului președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 105/2018, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>Procedura privind conduita de participare la piață</p>	Se acceptă



				<a href="https://www.brm.ro/reglementare-gaze-naturale/">https://www.brm.ro/reglementare-gaze-naturale/</a>	
--	--	--	--	---	--